中国信息教



聚焦政策宣传、调查研究、民生关切、志愿服务

河源队推动主题教育见行见效

本报讯 第二批主题教育开展以 来,国家统计局河源调查队聚焦政策 宣传、调查研究、民生关切、志愿服务, 结合统计调查工作实际,深入基层、服 务基层,切实推动主题教育走深走实、 见行见效。

河源队结合数据质量核查、实割 实测、统计执法检查、日常访企访户 等,与镇、村党支部开展联学共建活 动,用通俗易懂的语言宣讲党的路线 方针政策、统计法律法规以及惠企惠 民政策和开展统计调查的目的与意 义,特别是将就业、收入、价格、粮食、 畜禽等调查工作与国家大政方针之间 的关系讲明白、讲透彻,让党的政策走 进群众,汇聚民力。

如何用好调查研究这个党的"传家 宝"? 河源队紧扣全市经济发展重点、 社会热点,聚焦信息报送要点,重点围 绕民生开展调查研究。深入到社区、企

业、田间地头,倾听群众心声,了解群众 诉求,掌握基层第一手情况,认真撰写 反映基层问题的分析信息,为基层解决 困难,为地方党委、政府决策提供服务, 助力将"群众呼声"变成"政策哨声"。

河源队领导班子成员还带领专业 骨干深入镇、村,了解和掌握基层基础 建设现状、组织开展模式、数据采集方 式、面临的困难问题和期盼建议等,及 时就地帮忙协调解决,切实为基层解 忧纾困,积极夯实统计调查基层基础, 保障源头数据质量。

河源队党员干部牢记统计调查事 业根基在人民,以实际行动解民忧、暖 民心,持续推进"我为群众办实事"实 践活动落地见效。继续推进与结对共 建社区开展常态化志愿服务活动;党 员干部认真开展"双报到"活动;联合 广东调查总队机关党办开展"我在乡 间有分田"党建助耕志愿服务活动,筹



集资金认领撂荒耕地助力复耕复种; 帮助定点联系村连平县塘田村解决农 产品销售难问题,并给予资金支持解 吴淑芬 决产业发展困难。

德州队走访慰问困难记账户

本报讯 近日,国家统计局德州调 查队组织党员干部组成慰问组,前往 困难记账户家中,开展"情系记账户, 慰问暖人心"活动。为9个调查小区 12名困难记账户送去米面粮油等生活 用品,传递党和政府的温暖与关爱。

在走访过程中,慰问组与记账户亲

切交谈,衷心感谢他们一直以来对记账 工作的支持与配合,细致了解每一户家 庭的生产生活、收入来源、就学就业、社 会保障和政策享受以及存在的困难等 情况,倾听他们的诉求与心声,宣传解 读相关惠民救助政策,鼓励困难家庭树 立信心、克服困难。慰问组宣讲了住户

调查工作的重要意义,希望他们继续支 持配合统计调查工作,进一步提高"为 国记账"的荣誉感与责任心,认真、及 时、准确地记好每一笔家庭收支账。

记账户十分感谢党组织的关心关 怀,纷纷表示一定积极配合、按照要求 记准记实家庭收入消费情况,为党委 政府科学决策贡献自己的一份力量。 据悉,第二批主题教育开展以来,德州 队牢牢把握"学思想、强党性、重实践、 建新功"总要求,总结运用开展主题教 育的经验做法,深入调查一线,认真倾 听调查员和群众的声音,将党和政府 的关心温暖送到群众心坎上。





汲取才溪乡调查精髓

■ 陈铁平 叶小甜 邝接源

刚刚过去的2023年,是毛泽东同 志诞辰130周年,也是毛泽东同志写下 《才溪乡调查》的90周年。作为新时代 从事农业农村统计的共产党人,我们 要在新形势下不断弘扬才溪乡调查优 良传统,深入农村基层调查研究,扎实 做好"三农"统计工作,为促进乡村振 兴、推动农业经济高质量发展提供有 力有效的统计服务保障。

实事求是,严格执行农村统计方 法制度。调查研究能力是谋事的重 要根基、干事的重要支撑、成事的重 要保障。当前开展的大兴调查研究 之风主题教育,正是我们"三农"统计 人员汲取才溪乡调查的精神内涵,传 承苏区干部好作风一次深入实践。

我们在大兴调查研究之风的同时, 要科学严谨对待每一项调查、每一个 指标,严格执行农村统计方法制度,

规范流程,夯实农村统计工作基 础。要坚持农村统计数据必须来源于 基层单位,做到数据质量控制关口前 移。规范村级调查操作流程、台账建 立、数据采集、资料整理归档等方面工 作,全流程护航统计调查数据质量。 建立健全以"三农"统计原始记录、统 计台账建设为核心的统计工作制度, 规范取数流程,严格执行数据采集和 处理程序,确保源头数据真实可信。 认真执行数据审核程序,对基层上报

做好"三农"统计工作

数据中的奇异值、倒小数、增减变动幅 度过大等问题有记录、有措施、有改 正、有总结,并通过完善制度避免出现

增强责任,确保数有源据有根。 要加大源头数据把关力度,切实做到 各乡(镇、街道)有分村(居)、各村(居) 有分组的原始报表数据,确保农村统 计数据有根有据。加强实地走访,与 农户深入讨论和交流,特别是要了解 和掌握规模大户的生产经营情况,准 确把握"行情、灾情、疫情"——充分掌 握农产品的市场行情,充分了解影响 农林牧渔业生产的灾情和畜牧业生产

常态监督,建立基层实地访查机 制。建立常态化监督检查制度,一是 要强化实地走访查看,市(县、区)两级 专业人员定期、不定期到乡(镇、街 道)、村(居)查访统计基础工作,核查 乡(镇、街道)、村(居)农村统计台账; 采取上下联动,自查、抽查、互查相结 合的办法,重点抓好农村统计数据质 量管控情况的检查。二是要建立健全 统计数据质量控制的长效机制,加强 对基层统计数据的审核把关,对乡 (镇、街道)村(居)上报的每一张报表, 要结合农业农村、林业等相关部门行 政资料,进行仔细分析、比对、审核和 综合评估,对于异常波动的数据,要求 提供能客观反映产前、产中、产后等各 生长阶段带经纬度的佐证图片,确保 报表数据真实、准确。

重复或大范围的错误,从源头上保障 准确理解指标含义、计算方法,规范 数据采集,把农村统计调查的每一 数据质量。加强部门之间的数据共享 环节都做细做实,确保原始数据真 和工作协助,建立健全部门数据共享 及数据评估制度。

人前往老辅调员家中走访慰问。一

把老辅调员的急难愁盼挂心上

■思想纵横

实实在在办好惠民利民实事

■ 张明

2023年10月,习近平总书记在江西考察时强调,要把实的要求贯穿 主题教育全过程,实实在在抓好理论学习和调查研究,实实在在检视整改 突出问题,实实在在办好惠民利民实事。当前,第二批主题教育处于尾 声,我们要坚持标准不降、劲头不松,坚持狠抓落实、善始善终,切实把惠 民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

树牢造福人民的政绩观。党的十八大以来,习近平总书记反复强 调,人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标;坚持发展为了人民、 发展依靠人民、发展成果由人民共享;共产党就是给人民办事的,就是 要让人民的生活一天天好起来,一年比一年过得好。去年4月,习近平 总书记在主题教育工作会议上强调学思想、见行动,树立正确的权力 观、政绩观、事业观;7月在江苏考察时深刻阐述"以学促干",强调树牢 造福人民的政绩观,坚持以人民为中心的发展思想,坚持高质量发展, 坚持出实招求实效,坚持打基础利长远;9月,在浙江考察时强调树立正 确政绩观,坚持立足实际、科学决策,坚持着眼长远、打牢基础,坚持干 在实处、务求实效,防止形式主义、官僚主义。去年12月,在中央政治局 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活 会上,习近平总书记再次强调,我们共产党人干事业、创政绩,为的是造 福人民,不是为了个人升迁得失。实实在在办好惠民利民实事,必须全 面学习领会习近平总书记关于牢固树立和践行正确政绩观的一系列重 要论述,脚踏实地、真抓实干,善作善成、久久为功,努力创造经得起历 史和人民检验的实绩。

切实走好新时代群众路线。习近平总书记始终强调坚持人民主体地 位,倾听人民呼声,汲取人民智慧。他在中央政治局专题民主生活会上强 调,中国式现代化是全体人民的共同事业,也是一项充满风险挑战、需要 付出艰辛努力的宏伟事业,必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同 享有,紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。他在纪念毛泽东同志诞辰 130周年座谈会上强调,要把握新形势下群众工作的特点和规律,走好新 时代群众路线,在深入实际、深入群众的躬身实践中,增进群众感情、把准 群众脉搏、精准服务群众,满足人民多层次多样化需求,把工作做到人民 群众心坎上。我们要自觉拜人民为师,向能者求教,向智者问策,充分尊 重人民所表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利、所发挥的作用,把维 护好、实现好、发展好最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落 脚点,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

用心用情用力解决群众急难愁盼。习近平总书记在二○二四年新年 贺词中强调:"我们的目标很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百姓过上 更好的日子。孩子的抚养教育,年轻人的就业成才,老年人的就医养老, 是家事也是国事,大家要共同努力,把这些事办好。"我们要把心系群众、 情系百姓体现到履职尽责全过程各方面,着力保障和改善民生,聚焦人民 群众所思所盼所忧所急,解决好同老百姓生活息息相关的"关键小事",切 实把好事办好、实事办实、难事办妥。要用好"四下基层"重要抓手,通过 宣传党的路线、方针、政策下基层,调查研究下基层,信访接待下基层,现 场办公下基层,真正把群众面临的问题发现出来,把群众的意见反映上 来,把群众创造的经验反映上来,持续用力、协同发力、坚决纠治干部群众 反映强烈的形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,切实转作风、解难题、促发展, 让人民群众实实在在感受到主题教育的成效,获得感、幸福感、安全感更 加充实、更有保障、更可持续。



近期,国家统计局中卫调查队组织全体党员干部前往中卫市 廉政法治教育基地宪法主题馆举行宪法宣誓仪式,并实地开展廉

赤壁队深入开展 树文明新风活动

本报讯 国家统计局赤壁调查队认真贯彻落实习近平文化思想和全 国宣传思想文化工作会议精神,深入开展"学文明条例 树文明新风"活 动,不断提升党员干部文明素养。

赤壁队认真学习《咸宁市文明行为促进条例》《赤壁市贯彻实施〈咸宁 市文明行为促进条例〉工作方案》,组织全体干部签订《文明行为承诺书》, 增强干部文明素养和文明意识。发挥党员干部带头作用,争做文明风尚的 传播者、文明行为的践行者、文明环境的维护者、文明创建的参与者,开展 文明家庭创建评选和文明上网、文明餐桌、文明旅游等活动,建立"文明养 成榜(单)",登记、记录参加文明实践活动情况和不文明行为,营造人人向 上向善、户户争当先进的良好氛围。组织开展"文明出行志愿劝导"活动, 倡导"我礼让、我遵章、我安全"的文明出行理念,下沉包保社区(小区)开展 "清洁家园·万人洁城"活动,让干部成为文明实践的先行者。推进社会公 德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,践行"为民调查、崇法唯实"和"忠 诚统计、依法调查、数出有据、务实清廉、创业有为"湖北调查行为规范。严 格落实节能、节水、生活垃圾分类、绿色消费等管理制度,开展节能宣传周、 全国低碳日等宣传活动。

现在患有慢阻肺、高血压、痛风等多 种疾病,生活困难。

了15年,多次被评为优秀辅调员,

■ 王宏伟

了解到详情后,安福队马上派

"我现在年纪大了,身患多种

这位老辅调员曾为安福队工作

疾病,生活中有困难,不知道该怎

么办,能否帮帮我……"近日,国家

统计局安福调查队收到了一封来 自一位年逾七旬的老辅调员的求

方面对老辅调员曾经为统计调查事 业作出的贡献表示感谢,一方面又 详细询问其生活状况,为他送上慰 问金及食用油等慰问品,鼓励他坚 定信心、克服困难。同时,安福队还 及时将老人生活上的困难反馈至相 关乡镇及民政部门,协助申请困难

据了解,在第二批主题教育开 展过程中,安福队注重深入基层听 民意、访民情,主动听取意见建议, 实实在在帮困难群众解难题。